
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA 1º SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA INTERCULTURAL
INDÍGENA DO ANO DE 2026

Ao décimo sétimo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e dezessete
minutos, os membros do colegiado reuniram-se, mediante prévia convocação, sob a presidência do
Professor Doutor Roberto Kennedy Gomes Franco, para dar início à Primeira Sessão Ordinária do
Colegiado do Curso de Licenciatura Intercultural Indígena da Universidade da Integração Internacional da
Lusofonia Afro-Brasileira (UNILAB) do ano de 2026. Além do coordenador do curso, a sessão contou com
a presença dos seguintes membros do colegiado: Aline Cristina de Oliveira Abbonizio, Francisca Rosália
Silva Menezes, Jon Anderson Machado Cavalcante, José Cleber da Silva Nogueira, José Josberto
Montenegro Sousa, Rosangela Ribeiro da Silva, Suzenalson da Silva Santos, além da presença dos
representantes discentes: Glauciana Alves e Jaílson da Silva Sousa. O coordenador iniciou sua fala dando
boas-vindas à todos(as) os membros e, em seguida, apresentou a pauta da reunião com os seguintes
pontos: 1) Saberes indígenas na Unilab; 2) Planejamento de Estágio Supervisionado; 3) Comissão para a
Reformulação do Edital de Formadores (5º Ciclo Formativo); 4) Execução das Atividades de Extensão; 5)
Atividades Complementares; 6) Jornada pedagógica LIINDI/UNILAB/PARFOR; 7) Recadastramento dos
membros do colegiado LIINDI/UNILAB/PARFOR; 8) Comissão de criação da Licenciatura Indígena
regular na Unilab; 9) Chamada para publicação do Livro Impresso; 10) Informes. Em deliberação inicial,
decidiu-se pela retirada dos pontos 6 e 8, bem como pela reclassificação do ponto 9 como informe. Na
sequência, iniciou-se a apreciação dos itens restantes da reunião.  1) Saberes indígenas na Unilab: A
coordenação informou sobre a publicação de cartas-convite destinadas às universidades para
apresentação de propostas de cursos de formação de professores da rede pública de educação, com
oferta prevista ao longo de 2026, no âmbito da Ação Saberes Indígenas na Escola, vinculadas à
SECADI/MEC. Na ocasião, o professor Josberto Montenegro apresentou a sua proposta a ser submetida,
estruturada em três módulos: Educação ambiental e formação para a sustentabilidade; Gestão com foco
na equidade; e Gestão de turmas multisseriadas. A proposta é direcionada especificamente às aldeias do
território Maratoan, localizado na região de Crateús, tendo como critério o fato de que, entre os
territórios indígenas do Ceará, este ainda não foi contemplado por ações anteriores do referido
programa. No que diz respeito ao financiamento, destacou-se que a chamada prevê aporte de recursos
para custeio de bolsas para formadores(as), considerando que as atividades deverão ocorrer de forma
presencial, no âmbito do território etnoeducativo. O orçamento estimado da proposta desenvolvida é de
aproximadamente R$133.000,00 (cento e trinta e três mil reais), contemplando despesas com diárias,
passagens, materiais de consumo e produção de materiais didáticos ao final do curso. 2) Planejamento
de Estágio Supervisionado: Foi apresentada a pauta referente ao planejamento do Estágio
Supervisionado, com início previsto para o próximo semestre, correspondente ao 5º Ciclo Formativo.
Contudo, em razão da ausência justificada da professora Aline Abbonizio, responsável pela coordenação
de Estágio Supervisionado do curso, a apreciação do ponto foi adiada, ficando a sua discussão e
deliberação para reunião posterior. 3) Comissão para a Reformulação do Edital de Formadores (5º Ciclo
Formativo): Foi informada a necessidade de reformulação do edital de formadores para o 5º Ciclo
Formativo, em razão de dificuldades identificadas no processo de avaliação do certame anterior. Nesse
sentido, o coordenador propôs a constituição de uma comissão responsável pela revisão do edital e pela
condução do processo seletivo. Como encaminhamento, foram indicados os nomes dos(as) docentes:
Rosangela Ribeiro, José Cleber da Silva Nogueira e Roberto Kennedy, além da professora Aline Abbonizio,
cuja participação será confirmada por e-mail, considerando a sua experiência na comissão anterior.
Deliberou-se, ainda, pelo envio de comunicação aos(às) demais docentes do curso, a fim de verificar o
interesse em integrar a referida comissão.  4) Execução das Atividades de Extensão: A coordenação
ressaltou a necessidade de avançar na execução das atividades de extensão, diante da possibilidade de
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visita de avaliação pelo Ministério da Educação (MEC) para fins de reconhecimento do curso, o que requer
o atendimento às exigências relacionadas à curricularização. Em seguida, o professor Josberto
Montenegro, coordenador de Extensão, informou que está revisando a proposta das ações extensionista.
Destacou que as iniciativas deverão ser mais específicas, com ênfase na formação de professores e
realização no contexto escolar, o que tem demandado adequações no planejamento inicialmente
elaborado. Informou, ainda, que a proposta deverá ser cadastrada nos próximos dias.  5) Atividades
Complementares: Foi submetida à apreciação do colegiado a proposta de regulamentação das atividades
complementares, elaborada pela professora Aline Abbonizio, integrante da comissão responsável por
planejar a curricularização das atividades complementares. O documento apresenta diretrizes e
orientações para a integralização das 200 horas previstas no Projeto Pedagógico do Curso. Após
discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade. Como encaminhamento, deliberou-se pela
realização de reunião com os(as) cursistas, com o objetivo de apresentar as orientações e sanar eventuais
dúvidas.  6) Jornada pedagógica LIINDI/UNILAB/PARFOR: Conforme deliberação inicial, este ponto foi
retirado da pauta, não havendo discussão.  7) Recadastramento dos membros do colegiado
LIINDI/UNILAB/PARFOR: Foi apresentada a situação de ausência recorrente de membros do colegiado, a
qual tem comprometido a realização de deliberações, sobretudo em razão da saída de alguns docentes,
tornando necessária a recomposição do colegiado, bem como a publicação de nova portaria. Como
encaminhamento inicial, deliberou-se pela elaboração do Regimento Interno do Curso, com vistas ao
estabelecimento de diretrizes e normativas para o funcionamento do colegiado. Para tanto, foi
constituída, preliminarmente, uma comissão composta pelos(as) docentes Roberto Kennedy e Josberto
Montenegro, além da representante discente Glauciana Alves. Ficou definido, ainda, o envio de
comunicação aos(às) demais integrantes do curso, convidando-os(as) a manifestar interesse em compor a
referida comissão. Adicionalmente, deliberou-se pela realização de convocatória, por meio de formulário
eletrônico (Google Forms), com o objetivo de verificar o interesse dos(as) atuais membros em
permanecer no colegiado, bem como de outros(as) formadores(as) que já atuaram no curso e desejem
integrá-lo.  8) Comissão de criação da Licenciatura Indígena regular na Unilab: Conforme deliberação
inicial, este ponto foi retirado da pauta, não havendo discussão.  10) Informes: I) Chamada para
publicação do Livro Impresso: O coordenador do curso informou que o prazo para submissão de
trabalhos ao livro “LIINDI/UNILAB/PARFOR Equidade – Volume I” permanece aberto até 31 de abril de
2026, com previsão inicial de impressão entre 500 e 1.000 exemplares. Registrou-se, ainda, que algumas
disciplinas têm desenvolvido atividades voltadas à produção dos textos, visando apoiar os(as) discentes
na elaboração e submissão dos trabalhos.  II) Orçamento LIINDI/UNILAB/PARFOR: O coordenador do
curso relatou dificuldades na execução dos recursos destinados ao curso, especialmente no que se refere
a ações de apoio aos(às) discentes. Informou que a coordenação, em conjunto com a coordenação
institucional do PARFOR e a fundação responsável pela gestão dos recursos, tem realizado tratativas para
a locação de tablets. No momento, o processo encontra-se suspenso, aguardando ajustes no Plano de
Trabalho do projeto, a fim de possibilitar o prosseguimento das etapas relativas ao edital de seleção das
empresas fornecedoras.  III) Nota de solidariedade: A representante discente, Glauciana Alves,
manifestou solidariedade ao professor Roberto Kennedy e à professora Aline Abbonizio, em nome dos(as)
cursistas da LIINDI/UNILAB/PARFOR, em decorrência de recentes acontecimentos relacionados à
paralisação na UNILAB. Ressaltou que o movimento estudantil não foi liderado por docentes, conforme
divulgado, tratando-se de iniciativa autônoma dos(as) estudantes. Informou, ainda, que, em conjunto
com o COESI, será elaborada uma nota de solidariedade a ser divulgada nos próximos dias. Nada mais
havendo a relatar, a reunião foi encerrada às dez horas e cinquenta oito minutos, sobre a qual, para
constar, eu, Antonio Rhauan de Sousa Campos Lima, secretário do Curso de Licenciatura Intercultural
Indígena, lavrei e subscrevi a presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada eletronicamente
pelos membros do colegiado presentes.

Documento assinado eletronicamente por FRANCISCA ROSALIA SILVA MENEZES, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 26/03/2026, às 11:24, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Glauciana Alves, Usuário Externo, em 26/03/2026, às
11:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por José Cleber da Silva Nogueira, Usuário Externo, em
26/03/2026, às 11:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Suzenalson da Silva Santos, Usuário Externo, em
26/03/2026, às 11:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JOSE JOSBERTO MONTENEGRO SOUSA, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 01/04/2026, às 08:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ALINE CRISTINA DE OLIVEIRA ABBONIZIO, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 01/04/2026, às 09:25, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROSANGELA RIBEIRO DA SILVA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 24/04/2026, às 17:12, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROBERTO KENNEDY GOMES FRANCO, COORDENADORA
DE CURSO, em 24/04/2026, às 17:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Jailson da Silva Souza, Usuário Externo, em 05/05/2026,
às 13:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539,
de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JON ANDERSON MACHADO CAVALCANTE, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 22/05/2026, às 16:48, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1407953 e
o código CRC B061B7B8.

Referência: Processo nº 23282.004197/2026-80 SEI nº 1407953
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